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În anul 2023 au fost completată lista nevertebratelor identificate în Republica Moldova cu 1 familie, 

3 genuri și 37 specii noi pentru fauna Republicii Moldova: clasa Collembola (3 specii) și clasa 

Insecta (34), ordinele Odonata (1), Hemiptera (4), Coleoptera (o familie, trei genuri, 25 de specii) 

și Lepidoptera (4). Reieșind din sursele bibliografice, cercetările entomologice de pe teritoriul 

republicii se desfășoară începând cu secolul XIX. S-a stabilit că în Republica Moldova s-a schimbat 

esențial structura populațiilor de insecte. Au dispărut sau s-a diminuat numărul speciilor de asociate 

cu pădurile naturale ca Rosalia alpina,  iar un șir de specii de insecte invazive și dăunătoare au 

apărut pe teritoriul țării - Corythucha arcuata, C. ciliata, Harmonia axyridis, Halyomorpha halys 

etc.Ca rezultat al inventarierii speciilor de nevertebrate din Rezervația Biosferei Prutul de Jos au 

fost identificate 741 de specii, dintre care: Collembola (50) și Insecta (691) inclusiv Odonata (21), 

Hemiptera (145), Coleoptera (235) și Lepidoptera (281), precum și specii de Hymenoptera (8) și 

Ephemeroptera (1). Speciile identificate sunt, în marea majoritate, citate în premieră pentru 

rezervație, iar 15 dintre ele sunt incluse în ed. III-a a Cărții Roșii a Republicii Moldova (2015). 

Studiul dinamicii cicadelor în plantația de viță de vie s. Congaz, r-l Comrat a permis identificarea a 

28 de specii din 4 familii, dintre care 4 specii sunt adventive. Majoritatea cicadelor au statut de 

insecte dăunătoare, care transmit viruși. Pe teritoriul Parcului Național ”Orhei”, au fost inventariate 

peste 400 de specii de coleoptere (Coleoptera) din colecția Muzeului de Entomologie și heteroptere 

(Heteroptera). Majoritatea colectărilor de insecte din colecție au fost efectuate în perioada 1935-

1978. S-a constatat prezența entomofaunei bogate şi valoroase, specii incluse în Cartea Roșie a 

Republicii Moldova şi diferite “Liste Roșii” la nivel european şi mondial. În ultimii 300 de ani de 

pe teritoriul Republicii Moldova au dispărut peste 30 specii de vertebrate terestre. În prezent fauna 

de vertebrate terestre constă din 13 specii de amfibieni, 15 specii de reptile, 285 de specii și 

subspecii de păsări, și 72 specii de mamifere, dintre care 101 de specii au devenit rare, introduse în 

Cartea Roșie a Moldovei (2015) cu diferit criteriu de raritate. Analiza condițiilor climatice în R. 

Moldova pe parcursul a 136 ani a arătat o crecștere de cca 4°C a temperaturii medii anuale, iar 

ultimele decenii s-au caracterizat printr-un deficit semnificativ de precipitații. S-a stabilit un trend 

negativ pentru populațiile Neomys milleri, toate speciile rare de lilieci, speciile gen. Microtus, iepure 

de câmp, Mustela erminea, tendința stabilă la speciile comune de insectivore, chiroptere și 

rozătoare, vulpe, mistreț, cerb comun, căprior și ascendentă la Apodemus sylvaticus, lup și șacal. A 

fost efectuată secvențierea genei citocromului b la 13 probe de Microtus sp. din Republica Moldova, 

iar barcodurile au fost introduse în baza de date mondială Bold Systems. Schimbările climei și 

intensificarea procesului de aridizare modifică condițiile de cuibărit ale multor specii de păsări, 

inclusiv a paseriformelor, în m1990, declinul era de două ori mai mic față de cel din prezent. În 

zona umedă a Prutului Inferior, a crescut numărul exemplarelor care rămân la iernat, se evidențiază 

o creștere a numărului de paseriforme, caradriforme și accipitriforme. În condiţiile actuale evoluția 

comunităţilor herpetofaunistice din spaţiul Nistru-Prut decurge spre fragmentarea ariilor, formarea 

şi izolarea micropopulaţiilor, creşterea numărului speciilor periclitate. Pentru prima dată a fost 

efectuată generalizarea unor date paleofaunistice pentru fiecare Complex faunistic aparte din 

Cuaternarul Republicii Moldova. Din Priozernoe, Pliocenul timpuriu, au fost descrise piese fosile 

ale taxonilor Struthio sp., Lynx issiodorensis, Homotherium sp.  

 

 



 



 


